

会议纪要

第三届全国脊柱及骨关节结核病专题研讨会纪要

doi: 10.3969/j.issn.1004-406X.2009.11.02

中图分类号: R529.2 文献标识码: C 文章编号: 1004-406X(2009)-11-0802-03

为了响应世界卫生组织和卫生部关于防止结核病“死灰复燃”的号召,进一步加强和规范脊柱与骨关节结核的基础和临床研究,由《中国脊柱脊髓杂志》编辑部和中南大学湘雅二医院主办,南方医科大学第三附属医院、解放军总医院第二附属医院、宁夏医科大学附属医院、南华大学附属第一医院协办的“第三届全国脊柱及骨关节结核病专题研讨会”于 2009 年 8 月 28 日~31 日在湖南省张家界市隆重召开。来自国内 26 个省、市、自治区的 200 多位专家、学者参加了会议。会议对脊柱结核的诊断与分型、结核耐药与复发、特殊部位的脊柱结核、儿童脊柱结核、结核性后凸畸形以及微创技术在脊柱结核手术治疗中的应用等多个方面进行了专题讨论,反映了目前我国脊柱结核的基础研究与临床诊治水平。会议自始至终学术气氛浓厚,专家们发言踊跃,讨论热烈。

1 非典型脊柱结核的诊治

非典型脊柱结核起病隐匿,病程发展缓慢,缺乏特异性临床表现,与脊柱其他疾患鉴别困难,因而容易造成误诊误治,临床上必须予以充分重视。非典型脊柱结核分为两类,一类是影像学非典型结核,包括单一脊柱结核(中心椎体塌陷、椎体增生或硬化、椎弓结核、全椎骨结核、硬膜下或髓内结核)和多发性脊柱结核(连续性或跳跃性);另一类为临床表现不典型的脊柱结核,包括无明显的结核中毒症状,类似椎间盘突出症状,没有骨性病损的冷脓肿,结核性肉芽肿(脊柱肿瘤综合征)等。与会专家认为,非典型脊柱结核的诊断要点主要包括:(1)重视详细的病史询问和仔细的体格检查;(2)全面的实验室检查,与化脓性感染、肿瘤、骨髓瘤、嗜酸性肉芽肿等疾病相鉴别;(3)只有很少一部分非典型脊柱结核的病损在普通 X 线片上能表现出来,必须合理地应用高分辨 CT、MRI 检查以及核素骨扫描等;(4)经上述检查仍然难以确诊的患者,应行 CT 引导下的穿刺活检。一旦确诊,非典型脊柱结核的治疗原则与其他类型脊柱结核的治疗相同,首先采取正规足疗程的化疗方案,再根据实际情况确定是否需要手术治疗。

2 结核复发与耐药

脊柱结核术后复发是指结核病变一度治愈,1 年以后因某种原因导致原病灶复活。学者们认为结核复发与化疗方案不合理,病灶清除不彻底、脓腔处理不当,脊柱稳定性破坏、内固定或手术时机选择不当,对患者年龄及全身健康状况等因素评估不足有关。为减少复发病例,应重视患者术前及用药准备。术中应彻底清除病灶,术后应重视规范用药。一旦复发,应在积极对症处理、调整化疗方案的同时进行必要的再次手术。

耐多种药结核病(MDR-TB)是指患者体内的结核杆菌对至少包括异烟肼(INH)和利福平(RFP)在内的二种或二种以上的抗结核药物耐药。全国流行病学调查结果显示,结核杆菌总的耐药率为 27.8%,其中耐多药率为 10.7%。解放军 309 医院吴雪琼教授详细介绍了应用实验室检查方法进行骨关节结核的早期诊断和鉴别诊断以及结核分枝杆菌耐药的分子机制。张光铂教授指出,耐药结核病的形成原因包括首治化疗方案不当、患者不规律用药或因为毒副反应中途停药、本身病情复杂、空洞含菌量大以及机体的免疫功能低下等。减少耐药结核首先在于预防,坚持早期、规律、联合、适量及全程的化疗方案,提高初治成功率是关键。同时与会专家还强调脊柱结核的化疗方法应遵循个体化治疗和药敏试验指导的原则,尤其应注意初治的规范化,避免耐药的出现以及不恰当的初次手术造成后续治疗困难。为了避免一些患者过早停药和不规则服药,北京市结核病胸部肿瘤研究所吴启秋教授提出脊柱结核短程化疗(满疗程 7~9 个月),宁夏医科大学附属医院王自立教授提出超短程(4~6 个月)的化疗方案,均取得了近期满意的临床疗效,远期疗效正在进一步观察中。如果发现耐药菌株,应设法采集标本行药敏试验,根据试验结果选择 3 种以上敏感药物组成新方案;对于无法行药敏试验的患者,也要根据用药史重新制定合理的化疗方案;对这类患者的化疗必须在完全督导下进行。还有人提出对于有手术条件者,可采取手术切除耐多药结核病灶,增加免疫调节剂,开展血药浓度监测及个体化治疗等。

3 脊柱结核的外科治疗原则

脊柱结核的外科治疗近年来已经取得了明显的进步。宁夏医科大学附属医院王自立教授重申了脊柱结核的治疗

目的是清除结核病灶、稳定脊柱、神经减压和促进康复,强调术中彻底病灶清除的重要性。多数专家认为对于合并神经损害的脊柱结核应予以积极的手术治疗,在争取神经功能恢复的同时还可避免后凸畸形加重以及迟发性神经损害。目前争议较大的是无脊髓神经损伤症状、后凸畸形不严重的脊柱结核,保守治疗、微创和开放手术有其各自的优缺点,目前还没有足够的证据证明哪种方法更为有效。

另一方面,脊柱结核仍然缺乏公认统一的临床分型标准。解放军总医院张西峰教授提出 301 临床分型方法,根据病灶是在活动期还是稳定期将脊柱结核分为 2 型,再根据有无脊髓神经损伤症状、畸形的程度,分为 4 个亚型。另外也有作者根据 MRI 表现,从椎间盘退变、椎体信号异常、脓肿形成、椎体塌陷、后凸畸形、矢状面指数、稳定性、脊髓/神经根受压及椎管占位等多个方面的影像学特征进行分型,提出脊柱结核 MRI 分型系统。两种分型方法都提出了各自的手术适应证,但其临床实用价值还需要大样本的长期随访。

在手术时机的选择上,传统观点继续受到挑战。有作者认为抗结核药物治疗时间小于 2 周,甚至术前超短程(<7d)化疗后即采取手术治疗亦是比较安全的。但是与会的大多数专家认为,在结核杆菌感染的早期,病灶周围严重充血水肿,大量渗出,结核杆菌增殖活跃,患者存在发热、盗汗等结核中毒症状,手术易造成大量出血和病灶的扩散,影响植骨的融合,易形成死骨,并造成内固定失败。术前用药的目的在于控制结核杆菌的增殖、稳定病灶、减轻结核中毒症状、防止手术造成医源性扩散。术前 2 周以内的化疗对于多数患者来说恐难以达到上述目的。因此脊柱结核的手术时机选择应该注意以下几点:(1)抗结核药物规范治疗最少在 2~4 周以上;(2)肺结核和其他骨外结核处于静止或相对稳定;(3)患者结核中毒症状减轻,一般状况好转,血沉恢复正常或呈显著下降趋势;(4)混合感染得到控制。

对于手术入路的选择,一期前路病灶清除、脊髓减压、椎体间植骨和内固定的手术方式得到了多数专家的肯定,如果后凸较大也可选择前后联合入路,后路手术的主要目的是矫正后凸畸形。手术方式选择的难点在于处理跳跃型和多节段的脊柱结核,跳跃型脊柱结核的治疗基本遵循单发脊柱结核的治疗原则,应根据各处病灶的部位、稳定性、畸形状况及神经损伤情况采取相应的方法,绝大多数患者可以一期手术。有专家建议对多节段胸椎结核合并广泛流注脓肿患者可采用病灶清除、分段植骨重建结合后路内固定的术式。

4 特殊部位脊柱结核的治疗

寰枢椎结核比较少见,发生率仅占脊柱结核的 0.5%~2.8%。但是由于局部解剖复杂、部位特殊,对手术治疗技术的要求较高。治疗原则除一般支持疗法及制动外,应以化疗为主。手术的目的是清除病灶、引流脓肿,解除脊髓压迫,纠正寰枢椎脱位及稳定脊柱。有专家建议可采用前路侧路穿刺置管引流加后路椎弓根螺钉固定融合的方法治疗。

颈胸段和上胸椎结核由于解剖位置深在,病灶显露较困难,手术存在一定的难度。与会学者报道了多种手术方式。T1 节段以上大多采取传统的颈椎前入路;对于 T2~T4 节段病灶,广西医科大学附属一院、中山大学附二院等多家医院分别介绍了经胸骨入路行一期病灶清除、前路减压及椎管内固定融合术,其中肖增明教授采取经头臂干外侧间隙入路远端能够显露至 T4 和部分 T5 椎体;四川大学华西医院采用肩胛下高位经胸入路对 T3~T5 节段病灶处理满意。此外,亦有学者报道了经后路 360°病灶切除,或者经后外侧肋横突切口入路行病灶清除、后方内固定的术式。总之,颈胸段及上胸椎病变的处理存在的问题及争议较多。

对腰骶段脊柱结核的处理采取后路内固定并前路病灶清除椎体间植骨融合已经得到了大多数专家的认可,但是后路固定增加的手术时间和创伤始终为其不足。一些作者开始探讨单纯前路固定的可行性。第三军医大学西南医院许建中教授和南华大学附一院王文军教授等分别介绍了腰骶段前路内固定技术,并获得了满意的早期临床效果。

5 儿童脊柱结核的治疗

儿童脊柱结核常合并脊柱后凸畸形和脊髓神经功能障碍。温州医学院附二院池永龙教授指出儿童脊柱结核有其特点:(1)比成人更容易在不同节段间播散;(2)形成的冷脓肿很容易在椎前筋膜及骨膜下潜在腔隙内扩散,累及的节段数较成人多;(3)儿童脊柱结核易致脊椎前、后部生长不平衡,脊柱前部高度丢失导致后凸畸形;(4)早发性脊髓神经功能障碍常是冷脓肿、干酪样组织、椎体或椎间盘碎片直接压迫脊髓所致,晚发性脊髓神经功能障碍主要是椎管内肉芽组织或椎管前方的骨嵴压迫所致;(5)儿童椎管内硬膜外间隙及营养脊髓的血管管径比成人小,故儿童脊柱结核患者神经功能障碍比成人更常见。

儿童脊柱结核的基本治疗原则同成人一致,外科治疗的挑战包括患者年龄过小时内固定及后凸畸形处理困难。未出现后凸畸形以前,手术方式以前路病灶清除植骨融合联合前后路内固定术为主,单纯前路固定融合是否会因为后柱继续生长而引起后凸畸形尚缺乏大宗病例的随访报道。对于前路内固定困难的幼儿,多数专家认为应该采取后路内固定。

对合并后凸畸形的儿童活动期脊柱结核,大多数专家认为采用后方内固定矫形并前路彻底病灶清除和支撑植骨融合是十分必要的,若是静止期结核性后凸畸形,亦可采取后路椎体截骨矫形内固定融合术。必须注意的是,矫正严重的静止期结核后凸有较高的神经并发症发生率,临床疗效往往不佳,手术方式的选择要十分慎重。

另外,儿童脊柱结核不同于成人脊柱结核,与会专家一致认为即使疾病治愈,亦应进一步随访观察疗效至生长发育停止。

6 微创技术在脊柱结核外科治疗中的应用

解放军总医院将 50 年来我国脊柱结核外科治疗的变化进行了对照研究,结果显示脊柱结核的治疗已经发生了明显的进步,正向着开放手术矫正畸形和微创化两个方向发展。第三军医大学周跃教授介绍了前路病灶清除辅助后路经皮椎弓根螺钉内固定技术,无疑将后路固定所带来的创伤降到了最低。解放军总医院张西峰教授报告了在 CT 引导下原发性病灶和流注脓肿内放置注药管或双腔灌注冲洗管,定期或持续给药治疗无神经损伤的结核患者,效果满意。还有学者报道了胸腔腹腔镜技术治疗胸腰椎结核的临床病例。各种微创技术所显示的创伤小、术后恢复快等优势,为采取有限手术方式治疗早期脊柱结核提供了经验。

7 成人脊柱结核合并后凸畸形的处理

胸腰椎结核性严重角状后凸造成躯干塌陷和心肺功能受损外,后凸中心椎体骨块向椎管突入、增厚韧带和瘢痕的压迫,以及后凸状态下脊髓过度牵张均可造成脊髓功能损害。脊柱结核早期的规范治疗,或者在畸形较轻时行矫形融合手术是预防畸形发生的根本。有多位作者报道应用类似于全脊椎截骨(VCR)技术行后路一期前方病灶清除、植骨内固定矫形治疗伴后凸畸形的活动性脊柱结核。该手术能够较好地对胸腰椎后凸畸形进行矫正,但是技术要求非常高。同时很多专家认为单纯后方入路对结核病灶尤其椎旁脓肿的清除效果有限,并且有引起椎管内和后方发生结核感染的顾虑,应慎重选择。

静止期脊柱结核伴严重角状后凸引起的局部疼痛、神经功能障碍及渐进性的外观畸形使得外科干预成为必要。恢复脊柱排列、解除脊髓压迫、重建脊柱平衡与稳定是其手术治疗的主要目的。多位作者的研究表明,后路脊椎截骨矫正术可安全、有效地矫正脊柱后凸畸形和重建脊柱平衡与稳定,并能有效解除脊髓压迫。解放军总医院张永刚教授介绍了椎体去松质骨(VCD)截骨术式治疗陈旧性胸腰椎结核后凸畸形,与传统截骨术比更安全有效。有专家强调静止的结核病灶可以长期存在于椎体之内,可以复发并导致畸形加重和神经损害,并且报告上胸椎结核性后凸畸形继发截瘫的危险性远高于下胸椎和胸腰段,手术应以脊髓减压为主,兼顾矫形,下胸椎和胸腰段后凸则应该矫形和减压并重。华西医院骨科报道的上胸段严重结核性后凸畸形病例以解决脊柱的慢性不稳和减压为目的,均未做矫形处理,治疗方案为经胸前路减压、支撑植骨融合。

总之,对于严重僵硬的结核性角状后凸畸形治疗难度大,是否需要手术及选择何种手术方式,应根据结核病变是否静止、畸形有无加重、是否伴有躯干失衡和神经系统症状来确定。对于超过 135° 的静止型、骨融合颈胸段和胸椎角状后凸畸形,试图矫正极易产生严重后果,手术治疗的目的是控制后凸畸形继续发展、防止截瘫的发生。

8 脊柱结核合并脊髓损伤的治疗

神经损害是脊柱结核最严重的并发症,据文献报道截瘫并发症发生率高达 10%。与会专家一致同意,脊柱结核并发脊髓损伤是外科手术干预的适应证,手术治疗的重点是彻底减压,术中除了彻底清除椎管内的硬性压迫因素外,还要解除脊髓的软性压迫,如增厚的硬脊膜和蛛网膜对脊髓、神经根的压迫。对脊柱结核破坏严重合并有脓肿者,应抓紧时机及早行病灶清除、植骨融合术,以免并发截瘫。

需要再次强调的是,抗结核药物治疗仍然是整个脊柱结核治疗的基础,外科治疗是一种辅助手段,进行一套合理而完整的抗结核药物治疗才是治愈脊柱结核的最根本手段。最终影响结核患者预后的因素包括患者的全身情况、年龄及脊髓压迫程度,神经损害症状严重程度与病程长短,治疗的时机与类型等。脊柱及骨关节结核的诊疗中仍存在诸多有待探索的问题。为规范临床工作和进一步提高我国脊柱及骨关节结核诊治水平,今后的重点工作应着眼于建立规范有效的交流平台、制定相对统一的指南与标准、设计科学合理的前瞻性对照试验和建立长期随访体系,从而有利于动员全社会支持力量来遏制结核病。

(吕国华,王自立,马远征,王文军,王冰整理)